

“两高一部”发布惩治跨境电诈典型案例

我市侦办的一起案件入选

本报讯(记者 刘友旺)7月26日,最高人民检察院、最高人民法院、公安部联合发布10件依法惩治跨境电信网络诈骗及其关联犯罪典型案例。其中,我市相关部门办理的梁某等人跨境电信网络诈骗案入选。

2020年2月至9月,梁某伙同何某华等人,在缅甸木姐地区设立诈骗窝点,招揽电信网络诈骗等犯罪团伙入驻,对各犯罪团伙进行管理,向犯罪团伙收取房租、水、电等“物业”费用,提供公民个人信息、短信群发技术设备,

并帮助联系“洗钱”团伙,以此获取巨额非法利益。

其间,王某带领诈骗团队进入梁某管理的诈骗窝点,指使黄某某等人搭建虚假的“安逸花”贷款App平台服务器,林某使用短信群发技术将含有虚假“安逸花”贷款App链接的短信向国内电信用户大量发送。

李某雨、王某辉等人在王某等人的组织安排下,通过“QQ”语音电话和国内被害人联系,冒充贷款平台客服人员骗取被害人信任,以办理贷款名

义诱导被害人缴纳认证金、解冻费,骗取被害人资金。经查,该诈骗集团采用上述手法共计诈骗1400余名被害人人民币近6000万元。

另查明,梁某、王某等人通过“泰达币”交易进行“洗钱”,将诈骗赃款转移至国内,梁某富、王某等人明知系电信网络诈骗犯罪所得而通过转账、收取现金等方式帮助转移。案发后,公安机关共查扣现金、黄金、基金等财物折合人民币近6000万元。

2020年9月中旬,梁某等3人结

伙,与缅北地区偷渡团伙“蛇头”联系,经隐蔽路线偷越国境进入云南瑞丽。

2021年7月,市检察院对梁某等23人以诈骗罪、偷越国(边)境罪、掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪提起公诉。

该案一方面依法从重打击电信网络诈骗犯罪集团及其首要分子、幕后“金主”,依法“顶格”判刑;另一方面依法严惩为跨境电信网络诈骗犯罪提供境内资产转移帮助的人员,查扣犯罪分子诈骗所得及转化收益。

警惕“区块链”骗局

近年来,一些不法分子打着“金融创新”“区块链”的旗号,通过发行所谓“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”等方式吸收资金,侵害公众合法权益。7月22日,山西省处置非法集资领导组办公室以案释法并提醒广大金融投资者谨防上当受骗。

2018年3月,被告人童某、吴某委托成都某网络科技有限公司设计“GBC”平台软件电脑客户端和手机App,后伙同被告人周某、刘某等人预谋后,制作虚假宣传资料,周某、童某、吴某等人谎称由“GBC”平台系统生成的“GBC”币、财富币是区块链虚拟货币,具有巨大升值空间,以不同投资额对应不同收益率为诱饵,通过微信群、朋友圈采取传销组织形式层层发展下线,并在某大酒店召开“GBC”全国推广会,公开虚假宣传“GBC”公司总部在英国,欺骗会员购买“GBC”币,以后来者投资支付先前者提现,其实并无实际经营。

2018年7月23日,周某、童某要求成都某网络科技有限公司将软件下线并删除数据。周某等人通过收集大量他人银行卡,以POS机套现、银行卡提现等方式转移和非法占有“GBC”会员资金。

至案发时,“GBC”平台已发展会员47层。涉及会员账号59548个,进出资金34.08亿元,其中亏损会员账号40480个,亏损6.29亿元。法院审理认为,被告人周某等人以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,其行为均已构成集资诈骗罪。

据介绍,“区块链”形式的非法集资行主要呈现三大特征,即网络化、跨境化明显;欺骗性、诱惑性、隐蔽性较强;存在多种违法风险。

省处非办提醒,“区块链”只是一种技术手段。和世界上绝大多数国家一样,我国目前不承认虚拟货币的法定地位,任何从事代币发行融资行为均属非法。

记者 梁丹

民警学用除颤仪



应急救护技能操作培训现场。

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 花敏 文/摄)7月25日至26日,清徐县红十字会联合清徐县公安局开展自动体外除颤仪(AED)应急救护技能培训,53名民警、辅警参加集中培训。

此举旨在提升民警、辅警应对突发事件及意外伤害的自救互救能力,最大限度保护人民群众的生命安全,畅通急救生命通道。同时,也是将我市民生实事AED项目落到实处的具体行动。

活动邀请通过专业认证的应急

救护培训方面的老师授课。针对公安接处警工作中容易遇到的群众受伤等情况,专业老师通过“理论讲解+实操演示”的方法,以人体心肺系统工作原理为切入点,重点讲述了气道异物梗阻、心肺复苏等基本急救技能。

培训中,专业老师还讲述了自动体外除颤仪的使用方法,并利用模拟人和AED训练机进行示范演示,帮助民警、辅警准确直观地掌握急救技巧,进一步加深了大家对急救知识的理解与掌握。

以为发生事故

本报讯(记者 张晋峰)司机在高速公路行驶时,感觉车辆发生“碰撞”,随后感觉车辆前进“乏力”、无法加速,于是报警。交警赶到后却发现车辆根本没有发生碰撞,而是驾驶人挂错了挡位。

事发当日9时,山西高速交警二支队接到一名驾驶人报警称,其所驾驶车辆发生碰撞,无法继续行驶。交警到达现场后,经询问得知,驾驶人

原是挂错挡位

从河北张家口出发来太原,行驶至事发现地点时,突然感觉车辆发生“碰撞”,且踩油门无法提速。驾驶人认为自己撞到了护栏,于是报警。

交警检查车辆后,未发现碰撞痕迹,于是仔细询问驾驶人事发经过,结果发现是驾驶人刚才将挡位错挂在了爬坡专用的L挡上。随后,交警向驾驶人讲授了驾车常识和规范行车的注意事项。

高速走错方向

本报讯(记者 张晋峰)女子驶上高速公路后发现走错方向,于是逆行了约60公里。山西高速交警一支队7月26日通报相关情况,警示大家在高速公路错过路口或走错方向后,一定要“将错就错”。

7月17日清晨,山西高速交警一支队九大队民警在视频巡检辖区太

逆行六十公里

佳高速路况时,突然发现一辆小轿车在逆行,于是立即锁定车辆位置,指令巡逻交警引导司机就近驶离高速公路。经询问,驾车女子因不熟悉路况,驶上高速公路后发现走错了方向,于是便一路逆行,直到被高速交警发现。最终,交警对女子作出罚款200元、记12分的处罚。

老人外出散步

本报讯(记者 杨沫 通讯员 康婷)老人独自外出散步,不慎掉入路边排水渠,幸亏遇到巡逻民警,及时伸出援手。7月25日,小店派出所救助了一名老人,受到群众好评。

当日0时许,小店派出所民警董宇杰巡逻至汾东路时,听见路边传来求救声。民警下车寻找声音来源,发现马路下面的排水渠里站着一位老人。民警赶紧跳到沟里,将老人搀扶

不慎跌入水沟

上来。民警一边安抚老人情绪,一边对老人身体状况进行了初步查看。经询问,老人年逾七十,当晚独自外出散步,经过汾东路时,因天色太暗没有看清水沟,以为是路就掉进去了,被困近一个小时。

民警根据老人的描述联系到其亲属。在确认老人身体无恙后,民警将老人安全送回家中,家人对民警再三表示感谢。

梳理老赖财产

本报讯(记者 任蕾 通讯员 吴凡)保险也能被强制执行,近日山西转型综合改革示范区人民法院通过依法执行被执行人名下保单现金价值的手段,成功执结了一起买卖合同纠纷案。

保单的现金价值是指投保人所购买的保险单具有一定的储备性质的价值,简单来说,现金价值就是退保金,即投保人要求解约或者退保的时候,保险公司应该发放的金额。

在这起案件中,承办法官张磊多次联系被执行人,均无法与其取得联系。经查,因涉及另外一些纠纷,被

折算保单抵债

执行人已被其他法院列入失信被执行人名单,张磊通过线上线下多种方式,积极查找被执行人各种财产线索,并前往其户籍所在地派出所、村委会、住房公积金管理中心等地,进行实地调查走访。

通过梳理被执行人财产线索,最终锁定其名下投有多份保单。法官与被执行人所投保公司业务人员进行沟通协商,并逐一核实被执行人名下保单号、保险险种、保险状态等,最终依法执行其名下保单现金价值39万余元,目前,该案执行款已全部发放完毕。